

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhiepiscopale Sibiu, strada Măcelarilor 47.  
Correspondențele sînt a se adresa la:  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30.  
Epistole nefrancate se refuză. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE:

Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei ori 15 cr. rîndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru fie-care publicare.

Nr. 2179 Plen.

## Cerculariu

cătră oficiile protopresbiterale și parohiale și cătră toate organele scolare din arhiepiscopia gr. or. română a Transilvaniei.

Institutul geografic militar din Viena a întreprins cu încuviințarea ministrului comun de armată edarea portretului heleograf al Alteții Sale, principelui moștenitoriu de tron, Rudolf, în ediție de lucș pe hârtie japoneză cu prețul de 1 fl., și în format mai simplu pe hârtie chineză cu prețul de 50 cr. esemplariu.

Aceste portrete executate bine și provădute cu autografia Alteții Sale, ca unele, ce sunt potrivite a li se da loc convenit mai ales în cancelarii, în localele de școală și alte localități publice, se recomandă spre procurare dela numitul institut geografic și pentru prețul lor destul de moderat.

Pentru a se face puținioasele înlesniri cu procurarea lor și pentru crîntarea de spese de transport. consistoriul arhiepiscopian va primi abonamente pentru aceste portrete până la ziua de 31 Maiu a. c.

Deci oficiile parohiale vor avea până la acest termin a asterne aici pe calea oficiilor protopresbiterale concernente consemnarea eventualelor abonamente din partea institutelor, sau a particularilor, pelângă răspunderea prețului mai sus arătat, indicând pelângă adresa corectă a partidei abonate și care din portrete voiesce a-și procura; cel cu prețul mai scump de 1 fl. v. a sau cel cu prețul mai efin de 50 cr. pentru esemplariu.

Sibiu, din ședința plenară a consistoriului arhiepiscopian, ținută în 8 April, 1887.

Nicolau Popea m. p.,

archimandrit și vicariu arhiepiscopesc.

Nicanor Frateșiu m. p.,  
secretariu.

Sibiu, în 15 April.

Educațiunea poate domoli natura omului, dar nu o poate schimba de tot, nici odată.

Tot asemenea stă lucrul și cu frații maghiari. Cultura europeană a putut face din ei oameni cu caracter mai blând și cu maniere mai urbane, dar ca să poată face din ei crescini în sensul evangheliei, pîn' acum nu ia succes. Casul cu slovacii din nordul Ungariei, cari vor să aranjeze o expoziție națională slovacăscă la Turóc-Szent-Márton o dovedesce aceasta din destul.

## FOIȚA.

### Tesaurul dela Petroasa.

(Încheiere)

Chiar de aceea, domnilor colegi, atunci când mi-am propus a da o așa întinsă dezvoltare lucrării mele archeologice, mi-am ăis tot de odată că, spre a face dintr'nsa o operă cu indoit folos pentru țara noastră, caută să pun frâu, intr'nsa graiului nostru românesc, pe care 'mi este așa dulce a-l scrie, caută să-mi îmbrac cartea cu haină străină; caută să înțolească pe port, sau nemțesc, sau engles, sau frances, toate acelea imagini vii ale arcahaicelor noastre datine, pe care me încerc a le reconstrui și ale intrupa prin studii.

Că Românii vor crede lesne în realitatea ființii lor, deoarece ele aduc laudă culturii originale, ce a existat la noi încă din vechime, de aceasta nu ne puteam îndoi. Greu nu este a fi creșt și aprobat de cel cărui îi vorbesci pe plac, chiar și atunci când ai aluneca pe priporul zadarnicelor închipuirii și ai apuca câmpii, scâlămbând adevărul. Mai anevoaste este însă ați căștiga creșdemânt la cei ce n'au nici un interes a descoperi, de o dată și fără veste, ca un obiect oare-care prețuesce mai mult de cât

Ce vor slovacii? Vor ca să deștepte în poporul slovac simțul de naționalitate, un simț, care vibrează ađi în vinele ori-cărui popor, care nu voiesce să renunțe dela viața lui națională și spre acest scop ei, slovacii, arangiază o expoziție națională slovacăscă întocmai bunăoară cum arangiasse românii aici la Sibiu o expoziție la anul 1881.

Noviuoată a fost întreprinderea românilor, și totuși nu a fost bine venită fraților maghiari, căci puscile după sistemul fericitului Dr. Davilla a trebuit să dea ansă la nedumeriri ridicole, după cum s'a constatat din cercetarea făcută. Tot asemenea au să pățască și slovacii. Conducătorul slovacilor, Hurban, abia a emis apelul cătră poporul slovac, și deja sunt la ordinea ăilei suspiciunile. Poporul slovac e bun, ăic patrioții nostri, dar sunt răi oamenii lui conducători, o maxsimă aceasta deja tocită, dar aplicată ăi de ăi și la noi români și în special la preoții români.

Slovacii nu au produsele lor proprii naționale, nu dau nimica pe portul lor, pe limba lor, ci ei bucuros s'ar maghiarisa și s'ar împeca cu situațiunea din Ungaria cea fericitoare de popoare. Ei bine! să admitem, că în poporul slovac ar fi amorțit pentru un timp oare care simțul de a-și iubi, ce e al seu; oare nu e de tot laudabilă inteligența acelu popor, care nisuesce a deștepta acel simț și al pune în coarde mai tari? Dacă fraților maghiari li se poate concede, ca să caute cu lampa lui Diogene după câte un ungar prin satele românesci, care s'ar fi desbrăcat de caracterul lui național, oare de ce să nu-i fie ertat poporul slovac și conducătorilor sei de a o face aceasta, cu deosebire, când ei trăiesc în câteva comitate, ca locuitori muncitori și compacti, în masse destul de considerabile. Este deci de regretat, că până ce încă întreprințerea nu a luat forme concrete, incede a fi zădărnicită din partea ăiaristice maghiare și conducătorii poporului slovac susționați și ca cetățeni liberi puși sub povața polițiană. Așa ceva se poate întempla numai și ear numai la noi. A lăsa pe poporul slovac, să aranjeze o expoziție și din cele espuse să și facă o mândrie națională, să se apuce de lucru, aceasta este o maxsimă înțeleaptă de stat, ear a-i pune pedeci în desvoltarea lui culturală, nu este îndreptățită societatea maghiară și mai puțin statul, a cărui datorie e, ca să împinteneze și promoveze astfel de întreprinderi culturale.

Dacă se va dovedi însă, că slovacii prin expoziția lor periclitează statul, amenință existența lui și aduce țeara la prăpastie, atunci de aceea sunt legile țerei, ca să-i pedepsească, dar să nu-i suspicio-

neze nimenea, până încă ei nici în cuget nu au de a lua cărămigi din fundamentul statului ungar.

Societatea slovacă „Matica” a fost earăși prada numai a unor astfelu de manevre, isvorite din denunțări; acum aceeași voesc ca să-i gătească și reunione femeilor slovace „Zsivena”, pentru că veđi doamne femeile vor să și țină adunarea lor generală tot în Turóc-Sent-Márton și tot pe timpul expozițiunei.

Nu avem nimica cu slovacii din Ungaria comun, nici limba, nici religiunea nu ne leagă de ei, dar ne doare și trebuie să ne doară, când ori ce mișcare aici la noi, fie ea cât de inocentă, este veđută cu ochi rei, i-se pune pedeci și i-se face grentăți desgustătoare. Acțiunea reproduce reacțiune și din ce se vor încerca frații maghiari a pune în cătuși conștiința slovacului, ori a românului, ori a sasului ori a altui popor din țeară, dintr'aceea vor stărnii în respectivele popoare mai tare focul sacru a-și iubi mai mult limba, datinile și suvenirile patriinilor.

De tot nechipsuită numim noi pornirea în contra slovacilor și suntem datori, să ne ridicăm vocea noastră în spiritul evangheliei a sării în ajutorul celui asuprit și năpăstuit.

Guvernul unguresc este cu mult mai precaut, decât să producă o amărăciune nouă în inimile slovacilor, al căror dor nu este altceva, decât că voesc să trăiască și să moară ca slovaci în Ungaria, dar totodată și ca cetățeni unguresci.

Dacă însă slovacii, cari de sigur sunt un popor sărac, dar laborios nu vor putea să aranjeze expoziție națională, nu li se permite ca să și cultive și perfecționeze industria lor poporală națională, vor fi siliiți, ca să și acopere aceasta trebuința prin manufacturile altor naționalități slave, și aceasta cu drept nu li-se poate imputa.

Români de aici la 1881 încă au espus chiar din România — câteva esemplare de porturi românesci femeiesci, și ce au espus mai cu plăcere, au fost lucrurile de mână și desemn ale școliei „Asilul Elena Doamna”. Dar încă nu am veđut dintre români de aici nici pe unul judecat pentru crimă de lesae maestatis, nici pentru agitație contra statului maghiar; deoare ce astfel de expoziții naționale nu sunt nici în contra statului maghiar, nici în contra ăidei de stat maghiar, dacă acel stat în adevăr urmăresce intențiuni culturale față de toți supușii sei.

Vadă deci odată maghiarii, că nu pot și nu sunt destul de puternici de a ține în frâu naționalitățile, până ce ele se mișcă pe teren legal și venind la convingerea aceasta o apropiere între noi și ei este nu numai posibilă, dar și dorită și reclamată

ei sunt deprinși a crede. Și dovedi lămurit și sănătos întemeiate, recunoascerea unor calități, devenite necontestabile chiar și pentru aceia, cari s'ar bucura, când ele ar lipsi cu totul sau cel puțin când ele ar rămâne întunecate.

Și — trebuie s'o mărturisim, domnilor, — întunecate, nesciute și rău prețuite de lumea cultă vor rămâne din nenorocire toate lucrările noastre, cât de conștiințioase și de solide ar fi ele, pe cât nu le vom învedera lunei sub o formă mai accesibilă de cât aceea a graiului nostru național.

Acest fapt netăgăduit nu este însă, după părerea mea, o condamnățiune a limbei noastre. Nu este nici măcar o umilire pentru densa. Limba noastră abia de doi trei secolu a devenit o limbă scrisă; a ei cultură e încă rudimentară. Noi ne adunăm aci, ca să cercăm a o scoate din fașe, și a-i înlesni înălțarea și întărirea, de oare-ce ea încă până mai deunăđi umbra d'abușelea. Cum dar am putea să pretindem ca densa să depășească hotarele locuite de români, pe când vedem multe alte limbi europene cultivate acum de secolu, și rămase totuși în cercul restrins al populațiunilor, ce le vorbesc și le scriu numai și numai pe seama lor.

Ast-fel sunt, de bună seamă, la Nord limbele scandinave, cea danesă, cea suedeză; apoi spre apus limba olandezilor ba și a portughezilor, dacă nu

cumva, până la oare-care punct, n'am număra printre acestea, de Sud, pe cea spaniolă și pe cea italiană, odinioară atât de răspândită în toată Europa. Tot așa sunt, mai în vecinătate cu noi, limba rusească, cea greacă modernă și cea maghiară.

Toate aceste națiuni își cultivă, de sigur, atât cât noi, și poate chiar mai mult de cât noi, graiurile lor particulare; toate au ca noi academii și societăți literare și științifice.

Poate în sinul corpurilor învățate ale lor vorbesc și tipăresc în limba țării; dar acestea, fiind preocupate de a nu pune sub obrocul exclusiv al unui patriotism rău înțeles producțiunile spiritului și ale studiilor, care pot să facă onoare patriei și științii ei, toate recurg la una din limbile, care se bucură de un caracter mai universal, una din acele limbi, pe care nu le pot ignora oamenii, cari vor să se țină în curentul propășitor al științelor moderne.

În acele țări, chiar academiile traduc în extracțe și adesea în estenso, principalele lor opere; și le dau publicități esterne intr'una din limbele: francesă, germană sau englesă.

Oare, ceea-ce fac aceste popoare, adesea mai înaintate în cultură de cât noi, fi va rușine să o facem și noi? Să stăm a judeca pe dreptate, și vom recunoaște, că ideea, ce le mână intru aceasta, este și mai patriotică și mai luminătoare de cât acel es-

chiar, dar cu forța nu o vor scoate la cale, de s'ar pune în cap.

Noi numai ca români vrem să fim și să trăim aici, slovacii încă se vede, că nu vor se rămână înapoia noastră, deci întreprinderea maghiară de a zădărnici expozițiunea slovacilor va produce numai amără și disgust — și nu e bine, ca ungiurii să se învrășbească astăzi cu slovacii, mâne cu alții și așa pe rând cu toate popoarele din țeară.

## Revista politică.

De câtva timp foile vieneze și cele din România eară se ocupă serios și mult cu cestiunea convențiunei vamale dintre monarchia noastră și România.

Regimul român, dic foile vieneze, până acum nu s'a manifestat voința ca pertractările să se reințeapă, și după cum sunt impregiurările, nici nu se poate aștepta, ca începerea negocierilor să se epeftuească până prin jumătatea lunei lui Maiu. Pe timpul acesta însă, parlamentul ungar, ce se află în fața nouelor alegeri, se va disolva; ear parlamentul austriac, cu toate că mai are multe lucrări de resoltat, abia se va mai afla întrunit până pe la Rusale. Aceasta împrejurare însă invoalvă mari greutăți pentru aplanarea răsboiului vamal între monarchia noastră și România.

Camera română, abia la toamnă 'și va începe activitatea; și guvernul român tocmai din aceasta cauză a și primit imputernicirea de a încheia o convențiune vamală în mod provisoriu. Ce fel de provisoriu se fie acesta, încă nu-i cunoscut, totuși după cum a declarat dl Ferchide în camera română, România 'și va asigura esportul de bucate și de vite și în contractul provisor. Un contract în sensul acesta regimul austro-ungar nu poate să închee fără consensul parlamentelor, ba nu poate să'l aducă în vigoare nici măcar în mod provisoriu. O imputernicire anticipativă, după cum a făcut camera română, nu poate încuviința parlamentul austriac și cel ungar.

După experiențele de până acum se poate vedea, că nici chiar parlamentele, ce se vor convoca în luna de toamnă nu se vor putea ocupa în destul cu aplanarea neînțelegerilor. Că se va putea oare în adevăr închee o convențiune vamală cu România, — după cum s'arată din punctele, care pun stavilă pertractărilor, și în special nenumăratele relațiuni politice cu regatul român, — nu se poate prevesti. Zădărnicele pertractări de până acum se poate atribui, că în ori și ce cas, anul 1887 pentru comerțul cu România este cu totul perdit.

Cestiunea în privința arestării lui Schnauble încă nu e lămurită. Foile germane susțin, că arestarea s'a făcut pe pământ german, cele franceze, că s'a epeftuit pe teritoriul frances. După o telegramă din Paris, acolo a sosit actele asupra acestui incident; ear Herbette, a încunosințat pe ministrul frances de esterne, că va conferi cu Bismarck în această cestiune. Resultatul conferirii se va transpune unui consiliu de ministri în Paris. Două epistole ale comisariului german Gautsch adresate lui Schnauble au fost fotografate și fotografemele s'au trimis lui Herbette, la Berlin; și alte epistole s'au trimis, cari indirect indică intențiunea lui Gautsch, d'a conferi cu comisariul frances.

Jurnalul radical „Odjek“ ocupându-se de acest incident dice: „relațiunile prezente dintre Francia și Germania sunt periculoase pentru pacea europeană, căci în urma acestora relațiunile între Ger-

clusivism restrins, care le-ar isola pe ele — precum ne isolează pe noi cu totul — de mișcarea progresivă a sciinții. Făcând alt-fel ei ar mențin pe toți străinii, precum îi menținem noi, în credința, că la ei, ca și la noi, mîntea și studiul nu produc nimic, care să fie demn de a aduce un contingent folositor la cunoștințele obștești ale lunei civilizate.

Permiteți-mi d-lor colegi, mie, care trăesc acum de mai mulți ani în străinătate și ved, căt de puțin și căt de rău suntem cunoscuți și prețuiți sub raportul culturai intelectuale, afară din țeara noastră, permiteți-mi a supune aceste considerațiuni la serioasele cugetări.

Ele m'au îndemnat, și nu tocmai, ve mărturisesc, fără oare-care dor și mustrare de cuget, a scrie cartea mea asupra tesaurului dela Petroasa în limba de caracter mai universal a țerii, în care locuesc.

În aceea țeară mai am și înlesnirea de a găsi la îndemână toate mijloacele de informațiune și de studiu, ce-mi sunt necesari precum bibliotecile și museele cele mai bogate, oamenii cei mai dedați cu multe din materiile, pe care caută să le ating în cursul cercetărilor mele.

De altmîntrelea, aceea limbă, singura din cele apusene, pe care me pricep oare-cum a o îndruga, adică limba francesă, este tot deodată și aceea, pe care o înțeleg, o vorbesc și o scriu chiar cu înles-

nenia și Rusia nu numai s'au rēcit, dar amenință d'a se încorda rău; și mai rău însă între Rusia și Austria.

## Sinodul archidieceșan.

Ședința II, ținută la 13/25 Aprilie a. c.

Ședința se deschide la 11 oare a. m., cetindu-se protocolul ședinței dela 12/24 Aprilie.

Se autentică.

Se prezentează următoarele esibite:

a) cererea deputatului sinodal D. Manole pentru concediu pe întreaga sesiune, din cauză sanitară;

b) cererea dep. sin. Anania Moldovan pentru concediu pe întreaga sesiune, din cauze familiari și oficicase;

c) cererea dep. sin. Iosif Orbonaș pentru concediu pe întreaga sesiune, din cauză, că autoritatea superioară competentă, nu-i a acordat concediul cerut.

Concediile cerute se acoardă, cu aceea, că cererea deputatului I. Orbonaș la propunerea dep. P. Cosma în considerarea motivului adus, se transpune comisiunei organizatoare, ca să vină cu o propunere în aceasta privință.

Se mai prezentează esibitul:

Raportul cons. archid. referitoriu la proiectul de arondarea cercurilor electorale pentru deputații sinodali și congresuali.

Se predă comisiunei organizatoare.

Se prezentează mai departe esebitele:

a) raportul cons. archid., prin care se recomandă spre aprobare „Cartea de cetire din limba maghiară“ de Dr. I. Crișian și Nicolau Putnoky;

b) raportul cons. archid. în cestiunea fondului de pensiuine a învățătorilor.

Se predau comisiunei scolare.

Se mai prezentează esibitele:

a) raportul cons. archid., prin care se așterne rațiociniul fondurilor archidieceșane pe anul 1886.

b) raportul consistoriului archidieceșan, referitoriu la supererogatele din rațiociniul fondurilor archidieceșane pe anul 1883;

c) raportul consistoriului archidieceșan, prin care așterne bugetul pro 1888.

Se predau comisiunei finanțiare.

În fine se prezentează:

a) rugarea vēduvei protopresb. Anastasia Popescu din Făgăraș, pentru un ajutoriu din fond. archidieceșan;

b) rugarea comitetului par. din Mihăești, pentru asemnarea ajutoriului votat în sesiunea trecută.

Se predau comisiunei petiționare.

Președintele archiepiscop din incidentul, că Alteța Sa archiducele Albrecht, un distins membru al Înaltei Case domnitoare astăzi își serbează iubelele de 60 de ani ai serviciului Seu militar, se vede îndemnat a atrage atențiunea Venerabilului sinod asupra acestui însemnat eveniment, și crede, că precum în trecut biserica noastră totdeuna cu plăcere s'a folosit de toate ocașiunile spre a și putea esprima simțul de loialitate, alipire și credință către Înalta Dinastie, astfel Venerabilul Sinod nu va întrelasa nici aceasta binevenită ocaziune a da esprețuina devotamentului și simțului seu de loialitate, ce păstrează față de Înaltul iubilant, Alteța Sa archiducele Albrecht.

nire toți căți ar voi, la noi, să cetească publicațiunea mea.

Mult nu m'am înstreinat nici de țeara mea, nici de datoriile mele de academic român, cerend țerei francese ajutoarele de studiu, pe care ea le posedă în neasemuită îmbelșugare, față cu a noastră; iar limbei francesce cerend-i un mișloc de a face cunoscut nu numai românilor, dar și întregului public cult din toate continentele fapte, ale căror enunțare și elucidare nu pot aduce de căt folos și bnoare patriei noastre.

Sfērșind această espunere, me tem, stimați colegi, că me veți crede, după cuvintele mele, mult mai presumțios, de căt sunt în realitate. Ceea ce me face să cutez a ve vorbi într'ast-fel, este chiar contactul, în care am avut norocirea de a me afla, în decurs de mai mulți ani, cu personalități marcante de aceiași specialitate cu mine. M'am convins în cercul lor, că noi înși-ne nu avem cunoscință despre propria noastră valoare, nu scim, să ne dăm bine seama nici de căte scim, nici de căte putem, nici de căte suntem în stare să producem, atunci mai ales, când nu ne-am risipit puterile după răul nostru nărav.

Și aceste vederi sumeșe, pe care — cine scie! — le priviți cu sfeală, cu îndoieli și poate chiar cu zimbete de ironie, aceste vederi le veți recunoaște lesne de bune, de drepte și de luminoase, îndată ce

La propunerea deputatului Dr. Aurel Brote: Sinodul decide cu unanimitate și viu entusiasm, că încă din ședința de astăzi să i-se adreseze o telegramă de felicitare.

Cu concipiarea telegramei se însărcinează biroul, spre care scop se suspendă ședința pe câteva minute. Redeschidendă se ședința, se primesce textul telegramei publicat deja în Nr. 39 al „Tel. Rom.“ (Veți titlu „Felicitări.“)

La ordinea țilei se pune referada comisiunei verificatoare.

Raportorul aceia deputatul R. Pațița arătând, că alegerile de deputați sinodali mireni epeftuite în cercul XII al Clușului și în cercul XIII al Deșului, aflându-se actele electorale în ordine, și ne intrând nici un protest contra alegerilor, propune: ca deputații aleși Dr. Remus Roșca în cercul Clușului, și Josif Pușcariu în cercul Solnocului să se verifice.

Se verifică.

Ședința se ridică la 1 oară după ameați, anunțându-se cea procsimă pe mâne la 9 oare înainte de ameați, punendă-se la ordinea țilei rapoartele comisiunilor.

Ședința a III-a, ținută la 14/26 Aprilie.

Ședința se deschide la 10 oare înainte de ameați. Se ceteșce protocolul ședinții premergătoare și — se autentică.

Se prezentează esibitele:

a) cererea deputatului sinodal Ioan cav. de Pușcariu pentru un concediu de 5 țile, fiind împedecat prin grave afaceri oficicase;

b) cererea dep. sinodal Stefan Iosif pentru un concediu de 5 țile, fiind într'o onorifică comisiune;

c) cererea dep. sinodal Simeon Muntean pentru un concediu de 5 țile, fiind împedecat prin afaceri oficicase;

d) cererea dep. sinodal V. Almășan pentru concediu până în 16/28 Aprilie a. c., fiind împedecat prin afaceri oficicase;

e) cererea dep. sinodal Vasilie Roșescu pentru concediu pe întreaga sesiune, fiind greu bolnav.

Concediile cerute se dau.

Se prezentează esibitul:

raportul consistoriului archidieceșan despre investigațiunea în cauza alegerilor de deputați sinodali în cercul I al Sibiului.

Se predă comisiunei verificatoare.

Se mai prezentează esibitul:

raportul cons. arch. în privința adaptării seminarului „Andreian“ și ridicarea tacsei seminariale la 100 fl.

Se predă comisiunei finanțiare.

În fine se prezentează:

a) rogarea capelanului Iosif Stănescu din Gheră-Oșorheiu pentru un ajutoriu anual;

b) rogarea comunei Erdő-Sângiorgiu pentru un ajutoriu de 200 fl., pentru repararea la turnul bisericeii;

c) rogarea parohului I. Moșoiu din Șimon pentru un ajutoriu de 100 fl.;

d) rogarea mai multora din Călnic contra învățătorului.

Se predau comisiunei petiționare.

La ordinea țilei se pune referada comisiunei organizatoare.

Raportorul aceia, Iosif Pușcariu, referează asupra raportului general al consistoriului archidieceșan plenariu, și după cetire propune: ca să se primească de basă la deșbaterea specială.

ve veți strămuta cu gândul și cu aducerea aminte într'un alt cerc al activității noastre naționale.

Acum vr'o deșce ani, de ar fi eșit dintre noi un profet, care să ne afirme, că oastea românească, militară, dorobanții și călărășii noștri, sunt în stare să poarte resbel în țeară străină și să se lupte cu țarie, cu avēntul și cu vitejia, ce ei au arătat la Gri-vița, la Rahova și la Smărdan, noi toți atunci am fi plecat jalnic capul plin de dorul isbāndelor din trecutul nostru, și vai! plini de necredință întră cele viitoare.

Faptele lădate, ce ostașii noștri au sēvēșit din îmboldirea și sub poruncile gloriosului nostru Suveran, carele a sciut să recunoască și să relieve în inimile romānesci virtutea străbună, acele fapte pretrecute pe câmpii de bătălie, ne fac ați să ridicăm capul fără sfeală, cu dreaptă mândrie și fără temere pentru viitor!

Să cutezăm a-l ridica și pe câmpii sciinții. Tot Augustul nostru protector ne-a îmbiat și pe noi la această nobilă revindicare, îndemnându-ne să culegem de pretutindeni, cu sciință și cunoscință, datinele de ori-ce fel ale trecutului nostru. Cu ele, — țisu-ne a primul rege al romānilor — vom întemeia și pe acest țerām viitorul țerei și al poporului romānesc.

A. Odobescu.

Se primesce, și raportul se aclude la protocol. Întrând în dezbaterile speciale a acestui raport, partea generală, despre Nrul esebitelor, împărțirea acestora la referenți, numărul ședințelor.

Se iau spre știință.

Punctul din raportul gen. despre protopresbiteratele vacante, comisiunea propune: să se ia spre știință, cu aceea, că consistoriul să facă pașii de lipsă pentru întregirea lor.

Se primesce.

Dep. P. Cosma face propunerea: ca această propunere să se referească și la protopresb. Sighișoarei, despre care nu se face amintire în raport, dar e neîntregit încă.

Se primesce.

Referitoriu la punctul despre adaptările făcute în seminarul „Andreian”, comisiunea s'a convins prin oculată proprie, că atât din punct de vedere pedagogic, igienic cât și estetic, edificiul seminarial este mai corespunzător, și pentru aceea propune: ca și acest punct să se ia spre știință, rezervându-și a face unele propuneri, când va veni la dezbateri raportul special în această privință.

Se primesce.

Tot comisiunea organizatoare prin referentul Iosif Pușcariu raportează:

1. Asupra concludului congresual, prin care se normează, că membru al sinodului protopresbiterat poate fi ori-care individ din metropolia noastră gr. or. care este indus în vreo listă ca alegătoriu, și comisiunea propune: a se lua spre știință. — Se primesce.

2. Asupra raportului consistorial despre moartea asos. onor. preotesc din senatul epitopesc Ioan Predoviciu; și comisiunea propune: ca sinodul să-și exprime condolența sa, pentru moartea acestuia asosor, și să se aleagă alt asosor onor. preotesc în locul lui.

Sinodul își exprimă condolența sa prin sculare și alegerea altui asos. onor. preotesc în senatul epitopesc se va pune la ordinea zilei mai târziu.

3. Asupra raportului consistorial despre devenirea în vacanță a cercului electoral XV al Târnavei în urma promovării deputatului mirean Dr. I. Crișian de diacon, și că pentru scurtimea timpului acest cerc nu s'a putut întregi; — comisiunea propune: să se iee această procedură a consistoriului spre știință.

Se primesce.

Deputatul M. Voileanu din acest incident face următoarea propunere:

„Consistoriul se însărcinează, a pune la cale întregirea cercurilor de deputați pentru sinod îndată ce are notificare autentică despre devenirea vre unui cerc în vacanță.”

Fiind această propunere spriginită de deputați P. Cosma, A. Nicorău, I. de Preda, S. Dragomir, punându-se la vot, — se primesce

4. Asupra raportului consistorial despre devenirea în vacanță a unui loc de asos. onor. mirean în senatul scolariu, în urma promovării asos. onor. mirean Dr. Ioan Crișian de diacon; comisiunea propune:

Să se iee spre știință, și încă în această sesiune să se aleagă alt asos. onor. mirean în senatul scolariu.

Se primesce.

5. Asupra raportului consistorial despre depunerea mandatului de deputat sinodal și în urmă revocarea depunerii mandatului a deputatului I. Gall; comisiunea propune: să se ia spre știință. —

Deputatul M. Voileanu propune: ca cercul respectiv să se declare de vacant.

Sinodul primesce propunerea comisiunii.

6. Asupra concludului congresual, prin care se explică că alinea a 2-a din §. 112 al stat. org. despre gradul al VI de sânge și al IV de cuscrie, este a se înțelege inclusive; — comisiunea propune: a se lua spre știință și acomodate.

Deputatul Eugen Brote, în urma acestui conclud, de oare ce între densul și alt asosor consistorial subversează acest impediment se vede îndemnat a resuscita abdicarea sa de asosor consistorial.

Deciderea asupra acestei chestiuni se amână deocamdată.

7. Asupra raportului consistorial, referitoriu la introducerea în mod provisoriu a regulamentului pentru procedura judecătorească în cauze disciplinare; comisiunea propune: să se iee spre știință.

Deputatul I. de Preda propune: ca consistoriul să se însărcineze, ca la timpul seu să vină cu raport detaiat despre practicabilitatea acestui regulament.

Se primesce.

Ședința se încheie la 1 oară d. m. anunțându-se ședința procsimă pe mâine la 10 oare a. m. La ordinea zilei rapoartele comisiunilor.

Nr. 2264 plen.

## Raport general

despre activitatea consistoriului arhiepiscopale în ședințe plene în decursul anului 1886.

### Preavenerabil sinod arhiepiscopale!

Sfera de activitate a consistoriului în ședințe plene fiind ca și pentru senatele particulare ale consistoriului, precisată prin statutul organic și prin normativul afacerilor interne ale consistoriului, ar urma de sine ca și raportul acesta să se estindă numai asupra obiectelor pertractate în ședințe plene.

Fiind însă activitatea în ședințele plene expresiunea lucrărilor întregului consistoriu, aici este locul mai corespunzător a se da și acum ca și de altă dată iconă despre activitatea întregului consistoriu, încât o atare iconă poate rezulta din o espunere a numărului întreg al esebitelor, al rezolvirii lor după resort și după referenți.

În decursul anului 1886 au intrat la protocolul de esebite preste tot 7429 piese. Cu 215 mai multe ca în anul precedent.

După resort se împart astfel:

1. Presidiale . . . . .	333
2. Plenare . . . . .	491
3. Bisericesci . . . . .	2245
4. Scolare . . . . .	2360
5. Epitropesci . . . . .	2000

Neresolvite eran la 31 Decembre 1886 piese 307, dintre care până astăzi și-au aflat rezolvirea 269. Deci din restul de 38 al pieselor neresolvite, cad în resortul plenului 1, care se referă la un proiect de regulament al afacerilor interne al sinodului protopresbiterat al Brașovului I; în resortul senatului bisericesc cad 31; în resortul senatului scolar cad 2; și în resortul senatului epitropesc cad 4.

Piesele intrate s'au distribuit spre referare astfel:

1. Asesorului consistorial Dr. Ilarion Pușcariu, arhiepiscopale:

a) Presidiale . . . . .	1
b) Plenare . . . . .	183
c) Bisericesci . . . . .	132
d) Scolare . . . . .	728
La oaltă . . . . .	1044

2. Asesorului consistorial Zacharia Boiu, protopresbiter:

a) Plenare . . . . .	42
b) Bisericesci . . . . .	1346
La oaltă . . . . .	1388

3. Asesorului consistorial Moise Lazar, protopresbiter:

a) Plenare . . . . .	3
b) Bisericesci . . . . .	4
c) Epitropesci . . . . .	499
La oaltă . . . . .	506

4. Asesorului consistorial Nicolai Cristea, protopresbiter:

a) Bisericesci . . . . .	662
Asesorului consistorial Mateiu Voileanu:	
a) Plenare . . . . .	1
b) Scolare . . . . .	1550
c) Epitropesci . . . . .	1
La oaltă . . . . .	1552

Asesorului consistorial Eugen Brote:

a) Plenare . . . . .	240
b) Bisericesci . . . . .	8
c) Scolare . . . . .	27
d) Epitropesci . . . . .	1490
La oaltă . . . . .	1765

Nota. Aici sunt compute între cele plene, esebitele aparținătoare la fundațiunea „Andronic”, eară între cele epitropesci esebitele aparținătoare de oficiul esactoral. Asesorului consistorial și secretariului consistorial Nicor Frateșiu, protosinel:

a) Presidiale . . . . .	332
b) Plenare . . . . .	22
c) Bisericesci . . . . .	93
d) Scolare . . . . .	25
e) Epitropesci . . . . .	10
La oaltă . . . . .	482

Ședințe plene s'au ținut preste tot 16, dintre cari 10 ordinare și 6 extraordinare.

Lucrările consistoriului, atât în plen, cât și în senatele particulare au decurs în anul 1886 în mod normal.

După usul de până acum în raportul general se enumerau toate obiectele mai însemnate, ce se pertractau în ședințele plene ale consistoriului. Fiindcă despre cele mai multe din acelea se fac rapoarte speciale către Preavenerabil sinod, pentru facilitarea pertractărilor sinodale, ne mărginim de astădată pe lângă o indicare mai scurtă a unor rezultate spre luare la cunoștință, rămânând, ca în merit să binevoiască Preavenerabil sinod a se enuncia la pertractarea rapoartelor speciale.

Întregirea protopresbiteratelor a format în anii din urmă un obiect de pertractări continue ale consistoriului. După ce acum toate protopresbiteratele, care timp mai îndelungat au fost vacante, sunt întregite cu protopresbiteri definitivi, au mai rămas de prezent sub pertractarea consistoriului întregirea numai a unor protopresbiterate, cari în timpul mai din urmă au ajuns în vacanță, precum este tractul Făgăra-

șului, al Brașovului și al Mediașului, care cel din urmă a devenit în vacanță în decursul anului curent prin repausarea protopresbiterului Dionisiu Chendi. În decursul anului 1886 s'a finalizat și actul întregirii protopresbiteratului Agnatei prin instituirea de protopresbiter a alesului Sabini P. Ios.

Ceva mai pe larg avem onoare a espune rezultatul lucrărilor întreprinse din partea consistoriului pentru adaptările localităților seminarului arhiepiscopale, care, precum este cunoscut, se aflau înainte cu un an într-o stare necorespunzătoare.

Consistoriul încă de timpuriu, în vara anului 1886, a pus la cale facerea unui plan de adaptări și reparaturi, dimpreună cu preliminarul speselor trebuincioase. Aceste spese — în privința cărora de altcum se va face un raport separat dimpreună cu o propunere motivată pentru urcarea tacei seminariale, pentru elevii seminariali dela 60 fl. la 100 fl. — la început s'au arătat mici după proporția dimensiunilor adaptărilor și a reparaturilor; mai târziu însă, dându-se acestora o estindere mai mare, după necesitățile, ce s'au arătat numai succesive, suma speselor s'a urcat la o cifră aproape îndoită. Dacă considerăm, că în urma unei stăruițe și lucrări continue a consistoriului s'a ajuns scopul atât de dorit, ca elevii seminarului încă cu începutul anului scolar prezent să între în localități mai bune și mai corespunzătoare, decum erau mai înainte; dacă considerăm, că nu numai în privința estetică s'au ridicat în mod însemnat starea localităților seminariale, ci și în respect pedagogic și de educațiune s'a ajuns scopul prin nouele întocmiri și chiar îmulțirea localităților; suma totală a speselor de 12,155 fl. 37 cr. se arată a se fi folosit în modul cel mai bun și mai rațional. Una sută șesezeci de elevi pot avea, — fără a esagera în afirmațiunile noastre, — localitățile corespunzătoare pentru toate cele trebuincioase în decurs de cel puțin 20 de ani.

Prin nouele adaptări și investiții de mobilieriu nu numai s'a acoperit lipsele atât de simțite în seminarul arhiepiscopale și s'a pus seminarul în privința recerșințelor din afară în o stare, precum n'a fost nici odată, dară totdeodată prin îmbunătățirile făcute, pe lângă aceea, că s'a acoperit trebuințele momentane și urgente s'a dat totdeodată respirație consistoriului a putea studia și delibera cu toată liniștea și precauțiunea recerșita chestiunea edificării unui seminariu nou, asupra căreia chestiuni n'a aflat de astădată motive de urgență a ascerne un raport separat.

Între obiectele mai însemnate în resortul plenului, cari au încurs pe calea consistoriului metropolitan dela congresul național-bisericesc, ținut în Sibiu în vara anului trecut se amintesc aici:

a) Rezolvirea în mod negativ a chestiunii despre sistematizarea și instituirea unui post de vicariu arhiepiscopesc cu rang de arhieru;

b) Un proiect de normativ pentru regularea dreptului de apelațiune în cauze bisericesci, asupra căreia consistoriul arhiepiscopale este recerșat de consistoriul metropolitan pe baza concludului congresual a-și face reflecșiunile sale;

c) Procedura disciplinară pentru posesoanele și funcționarii bisericesci, care s'a publicat cu putere de lege începând cu ziua de 15 Novemre 1886, și despre care va urma și raport separat.

Pe lângă raport separat se ascerne:

1. Proiectul pentru arondarea cercurilor electorale pentru deputați la sinodul arhiepiscopale și congresul național-bisericesc revădit de nou de consistoriu cu considerarea părerilor date de către oficiile protopresbiterale;

2. Resultatul cercetării asupra irregularităților întâmpinate cu ocaziunea alegerilor de deputați mireni la sinod în cercul Sibiuului;

3. Despre distribuția ajutoarelor pentru meserieși din fundațiunea „Andronic”; eventual și alte rapoarte.

În celelalte reasumând pe scurt rezultatele activității consistoriului în ședințe plene, constatăm, că lucrările în acest resort au aflat în decursul anului 1886 o dezvoltare normală, căci atât ședințele plenului s'au ținut regulat de câte-ori s'au arătat trebuință, cât și rezolvirea obiectelor a urmat fără întârziere, preferindu-se totdeauna, precum de sine se înțelege, cele mai importante și după natura lor urgente.

Din ședința plenară a consistoriului arhiepiscopale, ținută la 8 Aprile, 1887

Miron Romanul m. p.,

arhiepiscop.

Nicanor Frateșiu m. p.,

secretar.

## Varietăți.

\* (Denumiri.) Dominic Péterffy judele dela tabla reg. din Budapesta a fost denumit de Maj. Sa president al tribunalului reg. din Cluș; ear ministrul ung. reg. de iusticie a denumit pe cancel. judec. cerc. din Bistrița, Ludovic Graur, ca oficial de cancelarie la trib. reg. din Bistrița.

\* (Himen.) Domnul Romul Popu, din Christian (Brașov), teolog absolut al arhiepiscopiei noastre și candidat de preoție, de prezent investitor la școala capitală din Poiana (Sibiu), — a doua zi de ss. Paști a. c. — și-a încredințat de soție pe domnișoara Ana Opriș, fiica parochului gr. or., Nicolai Opriș din Gârbova, (Mercuria).

\* (Serbarea Uhland.) Compatrioții noștri sași au serbat eri prin un banchet festiv aniversarea de 100 de ani a poetului Uhland, în sala cea mare dela Musikverein. Începutul s'a făcut la 9 oare seara. La 1000 de oameni au luat parte la această festivă serbare, care s'a desvoltat în adevărată serbare națională a compatrioților noștri.

S'au ținut cuvântări ocazionale din partea superintendentului. Dr. Teutsch, a deputatul Dr. Wolf, a protoului săsesc din Cisnădoara, Wittstock, în cari s'a sărbătorit reposedat ca poet, ca om politic și reformator în cele sociale ale poporului german.

Frumos, foarte frumos au cântat reuniunile germane din loc „Hermannia” și „Männergessangverein”, cari pentru acest scop s'au întrunit, executând trei piese, și anume 2 sub conducerea conducătorului celei din urmă, a dlui Georgiu Dima, și una sub cea a conducătorului celei amintite la locul prim, a dnului W. Weiss. Asemenea frumos au cântat profesor Wellmann și Weiss în executarea de piese solo. Animat au fost și cântările executate de întregul public acompaniat de capela orașului.

În cele culturale simpatism din inimă cu compatrioții noștri sași, și ne bucurăm de tot pașul făcut pentru consolidarea lor națională.

\* După cum scrie „Românul” mai multe diare din Roma vestesc, că M. S. regina României va că-

lători în curând acolo spre a face o vizită suveranilor Italiei.

\* (Sabia de onoare.) Mai mulți ofițeri ruși vor pleca la Paris pentru a remite generalului Boulanger o sabie de onoare. Sabia e model caucasian, mânerul e împodobit pe amândouă părțile cu briliante și petri scumpe. Pe lama sabiei sunt gravate următoarele vorbe: „Rusia, generalului Boulanger; trăească Franca! trăească Rusia!”

\* (Congres medical român.) Al doilea congres medical se va ține în anul acesta la Iași în zilele de 21, 22 și 23 ale lunii lui Mai.

\* Dl Dr. Georgescu, care a studiat la Paris metoda de vindecare al d-lui Pasteur asupra turbării și întemeia în București un laborator spre a îngrijii pe persoanele mușcate de căni turbate.

\* Puscile cu repetiție se vor începe a se împărți în Iunie s'au cel mult în Iuliu. Împărțirea se va face după corpurii și vor fi provădate mai întâiu cu aceste puscii batalioanele de vânători și regimentele de inf. ale corpului 2 de armată. Până la anul 1891 se dăce, că se va termina înarmarea.

\* Marele duce Alece Alexandrovici, mare admiral a ordnat ca două-spre-zece vase de răboiu și opt torpile, ce se află în portul Odesa, să se înarmeze și să fie bine provădate cu tot soiul de munițiune. Ministrul de răboiu încă va sosi în acele locuri.

\* (Strigătul în răboiu la romani.) Oștenii romani după ce erau animați, prin elocuența căpitanilor, apoi se aruncau asupra vrășmașilor scoțind strigăte înfiorătoare. Toate popoarele au avut strigătul lor de răboiu particular. Biblia ne spune pe al Ebreilor și Homer pe acela al timpilor eroici. Troenii strigau îndată ce vedeau pe vrășmaș grecii așteptau minutul, când se loviau, luptătorii romani se anima strigând: *Feri! fer!* Cesar în comentariile lui aproabă strigătele soldaților sei și blamează tăcerea soldaților lui Pompeiu. Cato censorul dăcea, că reportase mai multe victorii prin strigăte, decât prin lovitori și presupunea, că ele provin totdeauna dintr'o inimă hotărâtă. Moldovenii și Munteni aveau în răboiu fie-care strigătul lor particular, pe cari cronicarii ni l'au păstrat. Astfel la români îndată ce oștenii vedeau pe vrășmaș, invocau de trei ori numele lui Isus: *Isus! Isus! Isus!* și apoi îndată se repedeau asupra protivnicilor, strigând: *la ei! la ei! la ei!* sau *aide, aide la ei! la ei!* Moldovenii aveau obiceiul însă înainte de Stefan cel Mare, a se arunca asupra vrășmașului prin fiorosul răcnet: *ucide! ucide!* rămas nouă moștenire dela vechii romani, cari strigau, cum vedurăm, în momentul atacului: *feri! fer!*

## Loterie.

Miercuri în 27 Aprilie 1887.

Sibiu: 25 39 13 35 51

Nr. 127 [1583] 1—3

## CONCURS.

La scoalele medii rom. gr. or. din Brașov este de ocupat dela 1-ma Septemvrie anul scolar 1887/8 un post de profesor secundar de muzica vocală pentru gimnasiu, scoala comercială și reală și la clasele IV și V de fete.

Cu acest post este împreunat și oficiul de instructoriu și conducătoriu al corului Bisericii rom. ort. res. dela St. Nicolae din Brașov.

Pentru ocuparea acestui post se escrie concurs cu termin până la 20 Maiu (1 Iunie) 1887.

Concurenții vor adresa petițiunile lor către subscrisa Eforia scolară, instruite cu documentele:

- ca sunt de naționalitate români și de religie gr. orientală;
- ca au purtare morală și politică bună;
- ca sunt sănătoși;
- să producă testimoniu despre absolvarea cursului la vreun conservator de muzică, sau că posedă cunoștințe temeinice din muzica vocală și instrumentală.

Emolumentele sunt:

Pentru postul de profesor de muzica vocală la scoale, salariu anual de 500 fl. v. a. și pentru postul de instructoriu și conducătoriu al corului bisericesc salariu anual de 600 fl. v. a. și 50 fl. pentru Note.

În fine au să dechiare toți concurenții în petițiunile lor, că se vor supune necondiționat regulamentelor și dispozițiilor în vigoare prezente și viitoare a le institutului nostru, precum și instrucțiunii relative la postul de conducătoriu al corului bisericesc.

Brașov, 8 Aprilie, 1887.

Eforia scoalelor centrale române ort. resăritene Brașov.

N. Strevoiu,  
v. pres.

Nr. 350 [1578] 3—3

## CONCURS.

Pentru ocuparea postului de capelan pre lângă parochul Teodor Pulca din Criș, cu filiile Cloasterf și Meșindorf, protopresbiteratul Cohalmului în sensul venerabilei ordinațiuni con-

sistoriale ddo 22 Iuliu 1886 Nr. 3824 B., prin aceasta se escrie concurs nou cu termin de 30 de zile dela prima publicare.

Emolumentele sunt:

- porțiunea canonică de 8—9 jugere aduce un venit anual de 150 fl.; v. a.
- simbria dela popor din materă și filii 150 ferdele compute în bani 150 fl. v. a. anual;
- venitele dela îngropăciuni, sărindare, cununii și botez; apoi venitele din S. S. Păreșii și dela Pasci, compute toate la olaltă, aduc un venit anual de 60 fl.;
- Lemne pentru foc, venitul dintr'o grădină bisericească și din cimiteriu, dreptul la ghindă, aduc un venit anual de 40 fl.

Toate venitele acestea compute la olaltă aduc un venit anual în suma de 400 fl. v. a., din care fitoriul capelan va avea jumătate, cu prospect pentru ocuparea postului învățătoresc.

Doritorii de a compete la acest post, să și aștearnă cererile lor concursuale instruite conform legilor în vigoare până la terminul mai sus indicat la subscrisul.

Cohalm, în 1 Aprilie, 1887.

Pentru comitetul parochial respectiv.

Nicolau D Mircea,  
protopresbiter.

Nr. 581 [1579] 3—3

## CONCURS.

Spre întregirea stațiunii de paroch în matera Vargiaș cu filiile: Olestelek, Saldabus, Bățanii-mari, Bățanii-mici, Hermanul-unguresc, Fulea și Bărdut în protopresbiteratul Cohalmului, se escrie concurs nou cu terminul de 30 de zile dela aparițiunea acestui concurs.

Emolumentele sunt:

- Casă noană de locuit în materă cu superedificatele pentru economia de câmp.
- Dela 181 de familii din materă și filii 195 ferdele de bucate.
- Din materă 43 cară de lemne de foc, anual.
- Venitele de sub epitrafir dela botez, cununii și îngropăciuni.

Toate acestea emolumente la olaltă compute dau un venit anual de 300 fl.

Doritorii de a ocupa aceasta stațiune vor avea a-și așterne suplicile lor de concurs instruite în sensul statutului organic și al regulamentului pentru parochi, la subsemnatul oficiu protopresbiteral în terminul de nou deschis, cu aceea: că individul, carele va avea voie a ocupa această paro-

chie e neapărat de lipsă a cunoaște bine limba maghiară.

Cohalm, în 1 Martiu, 1887.

În conțelegere cu comitetul parochial.

Nicolau D. Mircea,  
protopresbiter.

Nr. 342 [1580] 2—3

## EDICT.

Laurian Domide Morariu gr. or. din Borgo-Prund, care de trei ani și-a părăsit cu necredință pe soția sa leguită Iftinia Dănilă Nap, gr. or. din Borgo-Suseni, se citează prin aceasta a se prezenta în termin de un an și o zi dela prima publicare a acestui edict înaintea subsemnatului oficiu protopresbiteral, căci la din contra cererea de divorț a soției sale se va pertracta și decide și în absența lui.

Borgo-Bistrița, 9 Aprilie, 1887.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al tractului Bistriței.

Simeon Monda,  
protopresbiter.

Nr. 390 [1581] 2—3

## EDICT.

Maria Ioan Stoica gr. or. din Mohu, carea de 5 ani și-a părăsit cu necredință pe legiuitul ei bărbat, Ioan Nascu asemenea gr. or. din Mohu, prin aceasta se citează a se înfațișa înaintea subsemnatului în termin de 6 luni dela prima publicare a acestui edict, căci la din contra cererea de divorț a bărbatului se va pertracta și decide din motivul pribegirii femeii aici curențate.

Scaunul protopresbiteral gr. or. al Sibiiului, ca for matrimonial de prima instanță.

Sibiu, 17 Faur, 1887.

Simeon Popescu,  
protopresbiter.



## Picăturile lui St. Iacob.

Se întrebuințează ca mijloc spre deplină și sigură leuire contra tuturor suferințelor de stomach și de nervi, chiar și contra boalelor, cronicie, catar de stomach, slăbire de colică, junghieri, mistuire ne-regulată, tresaltare, batiere de inimă, durere de cap etc. **Picăturile lui Iacob**, desluate conform receptului peregrinilor monăstirei Actra din 22 de plante de cură radicală din orient, unde și ați fie-care se întrebuințează cu cel mai mare succes spre cură, stipulă prin compunere la întrebuințarea picăturilor rezultat sigur.

Prețul: **60 cr.**, o sticlă mare **1 fl. 20 cr. v. a.**, pe lângă trimitere ori assignațiune. **În toate farmaciile se află.**

Depositor principal: *M. Schultz, Hannover, Eschenstrasse 6.* [1452] 12—26

## Închiriare.

În Șeica-mare (Nagy Selyk) se află de închiriat pe **3 sau 6 ani**, eventual de vëndut pe veci **o casă din material solid în mijlocul pieței cu 3 odăi, o colină și o boltă spre piață, și piniță sub toate casele precum și un grajd pentru 12 vite.**

Informațiuni mai de aproape se pot primi dela proprietariul **Mozes Kappel** în Caltwasser (Hidegviz), posta ultimă Nagy-Selyk. [1575] 3—3

58 număr 1887.

[1584] 1—1

## Arverési hirdetmény.

Alulit kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezenel közhírre teszi, hogy a szeredahelyi kir. járásbírótság, 505 számu végzése által „Albina” hitelintézet, Mutiu Iuon és társai ellen 750 frt. tőke, ennek 1886 év November hó 20 napjától számítandó 6% kam. tai és eddig összesen 38 frt. 60 kr. perköltéség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefogalt és 1500 frt. o. é. becsült ökrök és szekérből álló ingóságok nyilvános árverés utján eladtnak.

Mely árverésnek az 508 sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén vagyis Nagyuduson leendő eszközlésére **1887-ik év május hó 6-ik napjának délelő 10 órája** határidőül k. tüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében a legelsőbet igérőnek becsaron aul is eladtni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szeredahelyt, 1887-ik évi aprilis hó 22-ik napján.

Maniu Visantiu,  
kir. bir. végrehajtó.

64 szám 1887.

[1585] 1—3

## Arverési hirdetmény.

Alulit kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezenel közhírre teszi, hogy a szeredahelyi kir. járásbírótság 510 számu végzése által „Albina” hitelintézet Blaga Juon és társai ellen 150 frt. tőke, ennek 1885 év December hó 17 napjától számítandó 6% kamatai és eddig összesen 32 frt. 40 kr. perköltéség követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság lefogalt és 341 frt. o. é. becsült lovak, szekér stb.-ből álló ingóságok nyilvános árverés utján eladtnak.

Mely árverésnek az 510 sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén vagyis Récs és Szeredahely községében leendő eszközlésére **1887-ik év május hó 9-ik napjának délelőtt 9 órája és délután 3 órája** határidőül k. tüzetik és ahhoz a venni szándékozók ezenel oly megjegyzéssel hivatnak meg: hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107 §-a értelmében a legelsőbet igérőnek becsaron aul is eladtni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108 §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szeredahelyt, 1887-ik évi Aprilis hó 23-ik napján.

Maniu Visantiu,  
kir. bir. végrehajtó.